

怀宁县民政局

民福函〔2024〕71号

关于县十八届人大第四次会议第22号代表建议答复的函

邓凤秀等代表：

您提出的《关于预防青少年心理健康问题的建议》已收悉，感谢您对未成年人保护和民政工作的关心和支持。现从民政部门职能出发，就加强青少年心理健康关爱服务、预防青少年心理健康问题工作开展情况具体答复如下：

一、主要工作情况

一是积极主动作为，完善制度建设。2022年成立由县委常委、县政府常务副县长任主任，相关分管副县长任副主任，29家县直单位为成员的未成年人保护工作委员会，专题研究部署未成年人保护工作。先后印发《怀宁县未成年人保护工作委员会关于调整组成人员的通知》《怀宁县未成年人保护工作委员会关于印发有关工作规则的通知》《怀宁县未成年人保护工作委员会关于印发成员单位职责任务分工的通知》《怀宁县未成年人保护工作委员会关于加强未成年人保护工作的实施意见》等文件，从制度上完善了对全县未成年人保护各方面的全覆盖。

二是完善保护网络，加强监护支持。县设立未成年人保护中心，全县所有乡镇均设立未成年人保护工作站，各乡镇民政部门在乡镇设立专（兼）职儿童督导员 19 人，在村（社区）设立了儿童主任 229 人，每月对留守儿童、困境儿童实施动态排查，开展走访评估，及时掌握其动态信息，并开展未成年人保护法等政策宣传，发放宣传单页和相关书籍，协助其家人对未成年人进行日常监管、人生观、价值观、世界观的培养和养成以及未成年人心理健康辅导和及时干预。

三是链接社会资源，开展关爱服务。县民政局通过政府购买服务形式，链接我县专业社工机构，启动留守儿童和困境儿童关爱服务项目。2022 年“梦怀希望 益童成长”项目为全县 8 个乡镇 160 名农村低保困难家庭儿童、困难家庭留守儿童、单亲困难家庭、孤儿困境儿童开展走访慰问、心理疏导、亲情陪伴等温情相伴服务，并帮助他们实现了微心愿。“怀爱童行”项目在 2023 年 8 月至 11 月期间，为全县 19 个乡镇 469 名留守和困境儿童提供日常关爱、心理辅导、安全教育、监护支持以及宣传引导等服务，帮助留守儿童和困境儿童感受到社会的包容和善意，营造全社会共同关心关爱儿童的浓厚氛围。2024 年“怀爱童行”预计将于 6 月份启动，项目将以关注未成年人心理健康问题为主线。

四是开展婚前辅导，培养责任担当。县民政局在婚姻登记窗口设立婚前辅导室，对新婚夫妇进行婚前辅导，让他们明白家庭关系中父母教育和父母抚养的法律责任和义务。着力提升结婚颁证服务，通过引导婚姻当事人宣读婚姻誓言、领取结婚证，在庄重神圣的仪式中宣告婚姻缔结，让当事人感悟铭记婚姻家庭蕴含

的责任担当。并发放婚姻辅导及育儿宣传册，现场播放教育视频，帮助家长树立正确的婚姻观、教育观，共同解决孩子在成长过程中可能出现的心理行为问题，为未成年人健康快乐成长营造良好环境。

二、关于具体问题的回复

根据我国《婚姻登记条例》规定，婚姻登记机关办理婚姻登记，除按收费标准向当事人收取工本费外，不得收取其他费用或者附加其他义务。因此您提出的将理论常识的学习作为领取结婚证的先决条件之一以及将《父母的语言》作为家庭教育启蒙必读书目以批发价与结婚证工本费一同收取等建议暂无法采纳。

下一步，我们将坚持“孩子心理健康源于健康的父母和健康的家庭”的理念，联合各相关单位，积极创新服务模式，丰富婚前教育和家庭教育内涵，推进婚姻家庭文化建设，注重家庭家风家教建设，促进婚姻家庭辅导教育沉到最基层、最底层直达家庭，更新广大家长家庭教育观念，为青少年的心理健康成长营造更为良好的氛围。

办复类别：B类

联系单位：怀宁县民政局

联系电话：0556-4615061

